





Общото число на свършившият ученици, отъ зачалото до 1896/97 включително, се разпределя по следующий редъ:

I	викурсъ прѣзъ 1886/87 уч. год.	10	ученика
II	« « 1887/88 « «	6	«
III	« « 1888/89 « «	7	«
IV	« « 1889/90 « «	10	«
V	« « 1890/91 « «	15	«
VI	« « 1891/92 « «	16	«
VII	« « 1892/93 « «	23	«
VIII	« « 1893/94 « «	16	«
IX	« « 1894/95 « «	15	«
X	« « 1895/96 « «	21	«
XI	« « 1896/97 « «	16	«

За 11 учебни години всичко 154 ученика.

Отъ тая таблица ний виждаме, че най малко сж свършили прѣзъ 1887/88, а най много свършивши сж излѣгли прѣзъ 1892/93, именно 23.

Учителската библиотека е располагала до това врѣме съ 1051 томове, състоящи въ списани и учебници, отъ които въ значително число сж и на чужди езици (руски, френ., нѣмски и др.)

Физическата и химическа лабораторий сж едни отъ най-богатитѣ въ сравнение съ лабораторийтѣ на другитѣ ни учебни заведения.

Въ свръска съ училището съществува и едно „дружество за подпомагане на бѣдни ученици“.

Новото здание, въ което се помѣщава Държавното Търговско училище, е направено отъ лихвитѣ на завѣщания фондъ на сума 240,000 лева отъ покойния *Димитръ Х. Василевъ*, освѣтъ това за тая цѣль сж биле отпуснати и парични помощи отъ Народното Събрание. Постройката струва всичко 600,000 лева, отъ които правителството е отпуснало 250,000, а останалата сума е израсходена отъ завѣщанието.— Държ. Търг. училище носи името на завѣщателя: „Димитръ Х. Василевъ.“

Условията за постъпването въ Държавното Търговско училище се състоятъ въ следующето:

Въ пригответелния курсъ постъпватъ съ конкурсенъ испитъ тѣзи ученици, които сж свършили съ успехъ най-малко трети гимназиаленъ класъ и да сж на възраст не по-млади отъ 14 години. Конкурсния испитъ се прави само на *аритметика*.

Желаящитѣ да постъпнатъ направо въ погоренъ курсъ, държатъ испитъ по всички прѣдмѣти отъ прѣдшествующия курсъ.

Учебната година почива на 1 Септемврий и свършива въ края на м. Юний.

Приемнитѣ испити сж извършватъ отъ 25 Августъ до 1 Септемврий.

Проектирало се е отъ страна на Министерството на Търговията и Земледѣлието отварянето на Митнически курсъ при Търг. училище за подготвяние на митнически чиновници, който курсъ е билъ откритъ въ 1897/98 уч. година.

Приемнитѣ условия за тоя курсъ сж биле обявени чрѣзъ обявление No. 1870 отъ 18-й Юний 1897 год.

Правата на свършившиятъ Търг. училище, по отношение на отбиване военната повинность, съгласно новия законъ «за устройството на въоръженитѣ сили въ Княжеството» сж, че тѣ служатъ само една година (чл. 21 отъ закона), като

## ПОДЛИСТНИКЪ

Кратки бѣлѣжки по грънчарството.

(Продължение отъ брой 4.)

*Обикновенъ типенъ издѣлкъ съ глечъ.* Тѣ се правятъ отъ грънчарска, или огнеупорна глина. На 80 части глина (съ химически съставъ вода 11.01, крѣмий 62.14, алуминий 22, жѣлезенъ окисъ 3.09, варъ 1.68 и слѣди отъ магнезий) прибавя се 20 части прѣжливъ пѣськъ, който сдържа малко алуминий, варъ и жѣлезенъ хидратъ.

Сждоветѣ се изработватъ на грънчарско колело, което се състои отъ подвижна вертикална ось, на горния и край е закрепено малко хоризонтално колело, върху което се работи глинено гесто, а на долния край — голѣмо хоризонтално колело, което работника върти съ кракъ.

Прибавитѣ на сждоветѣ, като: уши, държки и др., се правятъ отъ рѣзка и се прилѣпватъ върху сжда.

Пригответелитѣ сждове трѣбва да сжхнатъ бавно въ гонла стаа до пещта. Като исхнатъ добръ, ползватъ ги съ глечъ, пригответелна въ видъ на рѣзка каша отъ следующитѣ вещества: 70 части минералъ, 16 глина съ горѣлазния съставъ и 14 части чистъ крѣмнистъ пѣськъ. Такава глечъ е жѣлта, бодлива се вестеново, като ѝ се прибави малко широлузитъ, или зелена отъ меденъ окисъ.

Сждоветѣ пекатъ само веднѣжъ заедно съ глечта въ хоризонтална пещъ, покрита съ полукръглатъ сводъ. На единия край е огнището, раздѣлено отъ пещта съ стѣна, която има много отвѣрстия; на другия ѝ край е комина. Сждоветѣ

при това се задѣлватъ да се прѣдадатъ на специалността си и то до 30 годишната си възраст, въ противенъ случай тѣ се повикватъ на ново да дослужатъ на общо основание. Впрочемъ отъ това право може да се ползува само единъ членъ отъ семейството. Това ще трѣбва да се разбира така: ако двама или по-вече братя сж свършили Търг. училище, то само една служи съ съкратенъ срокъ, т. е. една година, а другитѣ служатъ на общо основание.

### Взгледъ върху окръжното на бѣдѣщия Еснафски съюзъ.

Тукъ помѣстено то окръжно отъ бѣдѣщия Еснафски съюзъ въ Руссе до първомайсторитѣ отъ еснафскитѣ сдружения въ Княжеството, трѣбва да възбуди най живъ интересъ между различитѣ местни индустриалци и занаятчий, понеже въ този случай идеята за образуването на еснафски съюзи е една отъ най-добритѣ. Ако искаме, што то нашата търговия, индустрия и занаяти да процъветаватъ, то ний прѣди всичко трѣбва да имаме взаимно съгласие сирѣмо мѣрнитѣ, които би трѣбвало да се взематъ и приспособятъ за економическото ни повдигане. Най доброто средство за тая цѣль е именно образуването на еснафски съюзи, които ще ни даватъ възможность, што то нашето мнѣние да бѣде въпросъ на общо разискване.

Въ първия пунктъ на окръжното се спомѣнува, че бѣдѣщия руссенски еснафски съюзъ ще има за задача да изучава исторически економическото положение на нашитѣ занаяти. Това е дѣйствително една трудна задача, нѣ при една добра програма, ще може да се постигне много нѣщо. Имаме ли ний веднажъ на рѣка вѣской подробни свѣдѣния за миналото и сегашното на нашитѣ занаяти, тогава лесно ще можемъ да правимъ едно сравнение и съ това ще можемъ да вземаме подходящи мѣрки за повдигането и усъвършенствуването на нашитѣ занаяти.

Най главното е, че еснафскитѣ съюзи въ различитѣ градове ще трѣбва да си опрѣдѣлятъ единъ отъ съюзитѣ за „Централенъ еснафски съюзъ“, който ще бѣде опълномоуенъ да дѣйствува на другитѣ еснафски съюзи прѣдъ правителството и другитѣ урѣждени за всички важни за еснафството въпроси. Централния съюзъ ще има за задача още да дава инструкции и оштваня на другитѣ еснафски съюзи въ индустриално, техническо и занаятчийско отношение.—Всички събрани свѣдѣния върху индустрията и занаятитѣ отъ економически и исторически характеръ ще трѣбва да се прѣпращатъ нему за провѣряване и прѣработване. „Централния еснафски съюзъ“ ще трѣбва да си основе единъ самостоятеленъ органъ, кждѣто ще се помѣстватъ всички събрани материали, относително занаятитѣ, послѣ ще се публикуватъ всичкитѣ дѣйствия и рѣшения на отделнитѣ еснафски съюзи, тѣй што то по тоя начинъ да може да се слѣди въ вѣско едно направление еснафското битие.

Най-подходящия градъ, кждѣто ще трѣбва да засѣдава бѣдѣщия „Централенъ Еснафски Съюзъ“, е Руссе, понеже той е единъ градъ, който днесъ за днесъ стои въ економическо,

наредѣтъ единъ върху другъ, като се вникава да не се сѣпнатъ по между си отъ глечта. Печтъ ги 15 часа, отъ начало съ слабъ огнь, а послѣ съ силенъ; слѣдъ 24 часа пеканье се изваждатъ. Нагрѣването става съ дърва или съ камени вжлѣща, а въ нѣкои пещи съ катранени масла отъ камени вжлѣща.

Поменатата глечъ има вѣскога пукнатини и една частъ отъ оловния окисъ остава свободна, която съ оцетъ дава оловенъ ацетатъ, много отровенъ.

Прѣдпочита се глечъ съ следующий съставъ: 100 части растворъ отъ натриево водно стѣкло 50 Ванте; 25 части минералъ; 15 части прахъ отъ кварцъ. На сждоветѣ се маже съ четка два нѣти въ продължение на 12 часа. Въ голѣмитѣ фабрики стриватъ на прахъ натриевъ силикатъ, кварцъ и минералъ; растопява се всичко въ огъня и като истине, струва се на прахъ, отъ когото разбърканъ съ вода пригответелватъ рѣзка каша.

Употрѣблява се още и следующата глечъ: 100 части натриевъ сулъ неутраленъ силикатъ, 15 части самородна креда, 15 части пѣськъ на прахъ и 10 части боракетъ или борна киселина.

*Обикновенъ или италиански фанесъ.* Тестото на тѣзи издѣлки сѣдѣ опичанието бива сиво, ако сдържа повече глина, или блѣо, ако сдържа повече варовитѣ камѣкъ.

Тестото се пригответелва вѣскога съ ренета, кога за всич отъ химически съставъ на материалитѣ. Зиматъ се 50 части глина (съ химически съставъ: 16.96 ч. вода съединена, 42 крѣмий, 37.96 алуминий 0.85 жѣлезенъ окисъ, 1.04 варовитѣ камѣкъ и 0.17 магнезий), 25 ч. глина (съ хим. съставъ:

търговско и занаятчийско отношение на първо мѣсто въ Княжеството. — Тукъ прѣзъ годината ще трѣбва да се испращатъ делегати отъ всички други еснафски съюзи, за да образсждатъ съ туканитѣ прѣдставители отъ „Централния Еснафски Съюзъ“, всички важни въпроси, които ще има да се прѣдлагатъ или които вече сж поднесени за разискване. — Съ основаването на еснафскитѣ съюзи ще се даде възможность на нашата скромна индустрия и занаяти да добиятъ едно съвѣтъ пово направление, и съ това ще могатъ да уикчатъ положението си.—За това именно е желателно, што то всички първомайстори отъ различитѣ еснафи да се застъпятъ съ голѣма енергия за поскоронното основаване на еснафскитѣ съюзи, за да може съ това въ едно не далечно врѣме да се прояви вече извѣстна дѣятелность.

### Руссенский Еснафски Съюзъ

№ 3

гр Руссе, 3 Мартъ 1899 год.

### Окрѣжно

(Вмѣсто особено писмо).

До Г. Г. Първомайсторитѣ отъ Еснафскитѣ Сдружения.

Вѣрваме, че Министерството на Търговията и Земледѣлието чрѣзъ окръжно № 50 до Градскитѣ Общини, е искало и Вашето мнѣние относително мѣрнитѣ, които ще трѣбва да се взематъ за повдигането на индустрията и занаятитѣ у насъ.

Еснафитѣ въ града ни вече вѣскога пѣтъ се събирахъ и образсждатъ мѣрнитѣ, които трѣбва да се взематъ за повдигането на западнатитѣ ни еснафи. Ний сжхверѣменно рѣшихме да Ви отпратимъ настоящето окръжно отъ взетото ни за тая цѣль рѣшение, като Ви молимъ да имате добрината и го разгласите между членовѣтъ на различитѣ еснафски сдружения въ града Ви; при това като ги помолите отъ наша страна, ако удобрятъ нашето мнѣние, да си взематъ бѣлѣжка отъ него и го дадатъ по издѣлжностъ като допълнение на своето вече дадено мнѣние.

Съществуващитѣ въ града ни еснафи взеха именно рѣшение да съставятъ единъ „Еснафски Съюзъ“, въ който съюзъ ще влизатъ всички еснафски съюзи въ града ни, та съ това да можемъ да сподѣляме взаимнообразно мнѣнията си относително всички въпроси отъ индустриаленъ и занаятчийски характеръ. Девизътъ ни е, че: „сждѣнието прави силата“.

Въ началото бѣдѣщия съюзъ ще има да се ограничи въ образсждането на следующитѣ три въпроса:

1. Той ще има да изучава положението на вѣской единъ занаятъ по отдѣлно, както за миналото тѣй и за сегашно врѣме, т. е. занаятитѣ ще бѣдѣтъ изслѣдвани и изучвани исторически и то въ економическо отношение.

2. Той ще има да се занимае съ изучаване и образсждане на мѣрнитѣ, чрѣзъ които ще трѣбва да се дѣйствува за повдигането и подобряване на нашитѣ занаяти отъ економическа глѣдна точка.

3. Най послѣ той ще се занимае съ въпроса, по кой начинъ именно ще трѣбва да се приложатъ и приспособятъ взетитѣ отъ съюза рѣшения относително повдигането на индустрията и занаятитѣ въ страната ни.

Тия три точки Ви прѣдставяватъ наглѣдно каква

11 ч. хим. следъ вода, 65 крѣмий, 24 алуминий и слѣди отъ жѣлезенъ окисъ) и 25 ч. чистъ пѣськъ.

Размѣсането става съ уредъ, нарѣченъ *малаксюръ*, много внимателно.

Издѣлката се изработватъ на грънчарско колело отъ рѣзка, или съ казѣни, напр. обикновенитѣ паници (пнети). Сушитѣ се бавно въ стаа до пещта. Като исхнатъ добръ искатъ се въ двоетажни пещи съ сводове. Послѣ се потопяватъ въ рѣзка каша отъ глечъ, съставена отъ: 44 части калцистъ\*, 2 части минералъ, 44 ч. чистъ пѣськъ, 8 ч. морска солъ и 2 части сода.

Слѣдъ глечосването пакъ се печтъ, нѣ трѣбва да бѣдѣтъ поставени въ огнеупорни сждове, нарѣчени *капсолъ*, за да не се повреди бѣлая цвѣтъ отъ пламѣкъ.

При първото печене издѣлката се поставятъ въ горния етажъ на пещта, а при второто—въ долния етажъ. Печенето продължава 30 часа: 16 часа съ *малкъ* (слабъ) огнь, и 14 часа съ *голямъ* (силенъ) огнь. Употрѣблява се дърва, защото каменитъ вжлѣща издаватъ много пушкѣкъ, който поврѣжда хубавия цвѣтъ на издѣлката.

*Англиски или зубавъ фанесъ.* Къмъ този отдѣлъ принадлежатъ много хубави и разнообразни издѣлки. Тѣ сж прѣходъ между обикновенитѣ фанесъ и порцелана. Не могатъ да се дражатъ съ ножъ, защото сж доста твърди.

По химически си съставъ много се различаватъ едни отъ други, нѣ при все това всички иматъ за оснovenъ материалъ хубава бѣла глина, която е много пластична и която може много лесно да се обработва.

\* Калциста се прави, като се нагрѣва при силенъ достѣтъ на въздуха смѣсъ отъ 20 части калай и 100 части олово.



е цълта на тоя съюз, и при това резултатът от осъществяването му ще бидат едни от най-ползотворните. За това именно ний Ви каним да вземете инициативата и се застъпите енергично, што и въ Вашия град да се образува съюз от всички еснафски съюзови, който ще стои и дѣйствува въ свръзка съ другитѣ еснафски съюзи въ България.

Ако би, че ерѣцете спина или искате по-нататъшни обяснения върху съставянето на еснафския съюз въ града Ви, то ний стоимъ на Ваше расположение и сме винаги готови да Ви се притечемъ на помощ, като при това ще Ви даваме нашитѣ опитвания.

Като сме увѣрени, че скоро ще ни съобщите, че напълно сте съгласни съ нашето рѣшение, и че ще сторите всичко възможно отъ Ваша страна за взаимнообразно дѣйствие, приемете увѣрението въ наше голямо къмъ Васъ прителство.

Прѣдседателъ: Д. М. Дробнякъ.

Адресъ: Д. М. Дробнякъ.

**Пазаритѣ и Панаиритѣ въ България.**

Д-ръ Б. К. Дамияновъ  
Продължение отъ бр. 3.

**4. Законодателството върху тържищата.**

Първиятъ законъ за тържищата е билъ издаденъ на 5-ий Декемврий 1880 год., въ понече се е указалъ като непълненъ, то той е билъ замѣненъ съ единъ новъ законъ отъ 11-ий Февруарий 1883 год., който е още въ сила и носи титултъ „законъ за тържищата“ (подкрѣпенъ съ Высочайши Указъ отъ 11-ий Февруарий 1883 год. подъ № 89) и съдържа всичко 10 члена.

Въ чл. I. се казва, че всѣка община има право, да основава всѣкъкъвъ видъ пазари въ границата на своята територия, а именно седмични пазари и панаири, на които може да се търгува съ всѣкъкви или само отдѣлни видове продукти, като напр.: добитъкъ; послѣ общината има право да основава сборове (това сж народни празници, на които търговията взема съвсемъ малко участие и то по-вечето съ дребни стоки).

Чл. II. опрѣдѣля, штоо всѣчки общини, кждѣто съществуватъ вече пазари, сжщо и тѣзи общини които иматъ намѣрение въ бждѣще да основаватъ пазари, се задължаватъ да изработятъ правилници за ходѣтъ на пазаритѣ и да испрачатъ сжщитѣ чрѣзъ овржжитѣ управители на Министерството на Търговията и Земледѣлнето за потвърждение.

Чл. III. споминува за даждията, за събирането на даждията, които търговцитѣ ще трѣбватъ да плащатъ на общината, съгласно нейното постановление. Нъ при това се опрѣдѣля максимална граница за висотата на даждията: тѣ по никѣкъвъ начинъ не трѣбватъ да надминаватъ 2% отъ стойността на продадената стока. Когото пъкъ стане само една проста размѣна („трампа“) мжду двама търговци на добитъкъ, то въ този случай се заплаща само една такса за разницата („юстето“). Ако пъкъ размѣната стане безъ всѣкаква печалба, то се взема само 1 левъ за издаване на свидетелството за извършената трампа.

Чл. IV. задължава продавачитѣ на едъръ добитъкъ, да се снабдяватъ съ едно свидетелство, което трѣбва да удостоверява, както че докарания добитъкъ на пазари е тѣхна собственост. Овѣзи продавачи, които не притежаватъ такива свидетелства, ще се шрафиратъ.

Чл. V. Задължава общинитѣ, да издаватъ на име

Състава за приготвяне тестото на тѣзи издѣлния е много разнообразенъ, тукъ ще привѣдемъ само нѣкои видове.

1. Най главния и най простия съставъ е:

Пластична глина . . . . . 80—75  
Крѣмъкъ (печень и издробенъ на прахъ) 20—35  
Този съставъ може да се изменява споредъ свойствата на материалитѣ, които притежана една фабрика.

2. За тесто на калцитенъ (варливъ) фаянсъ се зима:

Пластична глина . . . . . 85/4  
Печень и стритъ на прахъ крѣмъкъ . . . . . 13  
Варъ (калцитъ) . . . . . 1/6.

3. Въ Среѣ употребяватъ слѣдующата смѣсь:

Глина отъ Montereau . . . . . 20  
Глина отъ Alberstone . . . . . 20  
Английски каолинъ . . . . . 30  
Полски камъкъ отъ Limoges . . . . . 18  
Крѣмъкъ стритъ на прахъ . . . . . 12

Има още много и разни видове смѣшения, въ които количеството на употребенитѣ материали зависи отъ състава на глината

Смѣсьта се приготвя много внимателно. Глината най-напрѣдъ се раздробява, послѣ я смачкватъ, измиватъ и я прѣсѣватъ. Крѣмъкъ нагрѣватъ до червено и го испиватъ въ студена вода; така става крѣпкъ и лесно се стрѣва на прахъ. Като се размѣватъ всичкитѣ материали наедно, поливатъ съ вода да се образува рѣдка каша, която прѣкарватъ прѣзъ решето (прѣцѣждатъ). Загрѣватъ я да стане на тесто, отъ което, като се размачка добръ, правятъ издѣлния на колело или съ форми.

Слѣдъ бавното изсъхване на издѣлния полагатъ ги въ

то на купувачитѣ по едно свидетелство, отъ което да се вижда, че тѣ сж прѣдобили сария добитъкъ на пазари.

Чл. VI. дава правото на общинитѣ, штоо тѣ да могатъ да наематъ, чрѣзъ явна конкуренция даждията на единъ прѣдприемачъ (арендаторъ).

Чл. VII. казва, че общинитѣ могатъ да изоставатъ издаването на свидетелствата на арендаторитѣ, за продажитѣ и покупцитѣ на добитъкъ, при това общинитѣ трѣбва да прибавятъ въ контракта съ арендатора, че този послѣдния трѣбва добросъвестно да издава свидетелствата, и че отговорността пада върху му за рѣдковността на издаването имъ.

Чл. VIII. опрѣдѣля, че приходитѣ отъ пазаритѣ оставатъ въ полза на общинскитѣ касни, и ще се употребяватъ, както и всѣчки други приходи, за нуждитѣ на общината.

Чл. IX. говори за формалното отмѣнение и замѣнение на закона отъ 1880 год. 5-ий Декемврий чрѣзъ настоящия, който влиза въ сила отъ денъ на извърженето му.

Най послѣ чл. X. опрѣдѣля, че всѣчки сумми събрани отъ „интизация“ въз основаване на стария законъ които при това сж още на лице, ще трѣбва да се употребятъ въ обща полза въ Окръга, кждѣто сж били събрани, въ при това само съ разрѣшенето на Народното Събрание.

(Сандва)

**ВЪТРЕШНА ХРОНИКА.**

**Незаконни Фотографи.** Съ допушането на бѣгалцитѣ арменци изъ Турция да се засѣлватъ въ България, много отъ тѣхъ започнаха да правятъ фотографския занаятъ у насъ, безъ обаче да сж добили законно право отъ надлѣжнитѣ власти за извършване на това занаятие, което е въ ущърбъ на другитѣ фотографи, които упражняватъ занаята си подъ фирма, и като при това заплащатъ принадлежнитѣ се даждии. Ний вече получихме оплаквания отъ нѣкои фотографи въ града ни, които ни молятъ да обрѣнемъ вниманието на ресективнитѣ власти, штоо тия незаконни фотографии да бждѣ прѣселѣвани и наказани съгласно закона, понеже тѣ упражняватъ това занаятие безъ да плащатъ нѣкакви даноци, което е разбира се същевременно въ ущърбъ на самата хазна. Дѣйствително тѣзи прѣселеници, които намѣриха въ Княжеството едно прѣвходно гостоприемство, съ указава, че искатъ умислено да злоупотрѣбаватъ съ мѣстнитѣ закони, като по единъ непристоенъ начинъ избѣгватъ да заплащатъ, както всѣчки честни хора, даноцитѣ за извършване на своя занаятъ. За това именно надлѣжнитѣ власти трѣбва веднага да влезатъ въ диритѣ имъ и ги принудятъ да си зарегистроватъ фирмитѣ, понеже до сега тѣ такива не сж водели, и същевременно ги заставятъ да заплащатъ прѣдвиденитѣ глоби за незаконното извършване на фотографския занаятъ. Съмнително е още дали тия незаконни фотографии не си позволяватъ да сниматъ и распространяватъ мжду населението безобразни фотографии, които ще служатъ като отпечатъкъ за развращение на нашето общество. Това дѣйствително заслужава да бжде разслѣдвано, защото укриването при извършване на фотографския занаятъ, ни дава въ този случай голямо съмнение.

**Двореца въ Руссе.** Единъ приятелъ ни съобщава, че дворцовия градинарь Г-нъ Креханъ, който е единъ хонораренъ държавенъ чиновникъ, съ добро заплатата, е прѣобрѣналъ тукашната дворцова градина на цѣло търговско заведение, като продавалъ цѣтята и разкапоси и ги печѣтъ въ фаянсова или порцеланова пещъ. Слѣдъ първото опичание покриватъ ги съ глечъ чрѣзъ потопяване или подиванне.

Глечта за съставъ № 1. се приготвява отъ 70 части морска соль, 20 части натриевъ карбонатъ (сода) и 10 части оловенъ окисъ. Тѣзи глечъ се нарича алкалична. Може да се употребѣи и друга, която се нарича оловна; приготвява се отъ 30 части чистъ пѣськъ на прахъ, 45 ч. минуумъ 15 ч. сода отъ 70° и 10 ч. обикновено стъкло на прахъ. Тѣзи глечъ е лесно топима въ огъня, бива блестяща, много лесно се драци.

За съставъ № 2 глечта се приготвява отъ 7 части опеченъ и стритъ на прахъ полски камъкъ, 31 ч. на прахъ чистъ пѣськъ, 30 ч. минуумъ, 27 ч. поливъ (об. глечъ), 3 ч. бораксъ и 2 части горски кристалъ.

За смѣсьта, която приготвяватъ въ Среѣ глечта съставяватъ отъ 40 ч бораксъ, 25 ч. полски камъкъ, 20 ч. минуумъ, 19 ч. варъ, 19 ч. оловенъ окисъ на прахъ и слѣди отъ кобалтово снѣло (кобалтовъ окисъ).

Кашата отъ глечъ, съ която покриватъ издѣлния се приготвява както за обикновения фаянсъ.

Слѣдетъ отъ хубавия или английски фаянсъ, напр. шетитѣ (паницитѣ) сж били непрозрачни и като се удрятъ, звиятъ. Най хубавия фаянсъ излиза въ Англия. Въ Франция тоже се произвждатъ голямо количество отъ тѣзи издѣлния. Главни французски центрове за тѣзи фабрикация сж: въ Sarguemines, Montereau, Creil, Chantilly, Bordeaux и др. кждѣто се правятъ чаши, паници, купи за закуска, за чай, за кафе, вази за украсение и др.

(Сандва)

садятъ за своя смѣтка, което пъкъ е причината, штоо дворцовата градина да заприлича на единъ бостанъ, понеже той ни най-малко се грижалъ за нейното урѣждане, а само гледалъ да се въсползува отъ заведената си спекулация, и по тоя начинъ да си пълни джоба на държавна смѣтка. Освѣнъ това той се е занимавалъ и съ урѣждането на частни градини, за което е бивалъ добръ възнаграждаванъ. Насъ дѣйствително ни е чудно, че бившия Окръженъ Управителъ не е билъ взелъ никакви мѣрки да въсприпятъ това на тоя Господинъ, да търгува съ дворцовата градина и да управлява занаята си съ извършването на частна правтика, понеже самия законъ много ясно казва, че на единъ държавенъ чиновникъ е забранено да извършва и други занаятия. Обичаме да вѣрваме, че Окръжния Управителъ Г-нъ Д-ръ Странски ще провѣри факта и ще направи въ случаи нужното, като изисква, штоо Г-нъ Креханъ за напредъ да се занимава само съ урѣждането на дворцовата градина, за която служба му се плаща много добръ.

**Нашата пресса.** Забѣляваме, че нѣкои отъ нашитѣ вѣстници прѣкопирватъ нѣкои новини отъ в. „Економистъ“, безъ да споминуватъ, че сж черпани отъ сжщия вѣстникъ, а ги прѣдаватъ като чисти свои съобщения, което впрочемъ е нѣщо не позволено, понеже на всѣкъдѣ е прието, че при публикуването на такива новини, трѣбва непременно да се наведе источника отъ кждѣто сж черпани. Ний за напредъ, ако би че тѣзи вѣстници си позволяватъ пакъ да практикуватъ сжщата метода, ще ги изобличаваме за прѣкопиранитѣ отъ нашия вѣстникъ новини, за да знае читателя, че тѣ сж наша собственост. — Ний си имаме специални кореспонденти, които иматъ съ нашата Редакция условия, штоо тѣхнитѣ съобщения да не се прѣдаватъ на други вѣстници, а само на нашия.

**Чуждитѣ подданици войници.** Обръщаме вниманието на Наборната Комиссия, която на 4-ий Априлъ ще почне да прѣглѣжда новобранцитѣ въ градини, че е дѣлжна да се съобразява съгласно «закона за въоръженитѣ сили въ Княжеството» и не трѣбва да обръща внимание на никакви вѣговори отъ страна на чуждитѣ прѣдставители, че у насъ още съществуватъ канитулациитѣ за чужденцитѣ, а ще трѣбва да приложи закона спрѣмо чуждитѣ подданици тѣй, както го прилага и за българитѣ и чужденци съ българско подданство. Въ другитѣ градове на България наборитѣ комисион сж дѣйствували вече съгласно закона и сж зачили всѣчки чужди подданици въ разнитѣ родове оржания въ войската ни, за това е желателно и трѣбва тукашната Наборна Комиссия да стори сжщото, защото никакъ самата Комиссия ще бжде обвинена като нарушителъ на закона. — На който чуждъ подданикъ не му поваса да се покорява на мѣстнитѣ закони, нека си отиде въ своето отечество и тамъ исплати дълга си като гражданинъ. Известно е, че у насъ има много чужди подданици, родени въ България, които подлѣзътъ се сж отъ чуждо подданство, се освобождаватъ отъ военната повинност, като при това не отиватъ да служатъ даже и тамъ, кждѣто би се слѣдвало. У насъ най-много чужди подданици има гърци, които най-много налягатъ на канитулациитѣ, което въобще тѣ никакъ не заслужаватъ, понеже въ никакво отношение не стоятъ по високо отъ насъ. Въ Руссе има една фамилия, която минава за грѣцка, което впрочемъ не е вѣрно, понеже твърдѣ добръ се знае, че произхождението на тая фамилия е чисто Цинцарско. Тая фамилия живѣе въ Княжеството отъ прѣди Освобождението ни, и сж врѣме е сумѣла да си натрупа на българския гърбъ голями богатства, нъ въ възнаграждение на това нейнитѣ двама снове считатъ за неуждно да служатъ въ нашата войска, понеже били грѣцки подданици. Това е прѣвратно, ами могатъ ли тѣ да ни кажатъ въ коя войска иматъ намѣрение да служатъ, въ парижкитѣ шантани или пъкъ въ тукашнитѣ. За сега толкозъ, че по-послѣ пакъ ще се повърнимъ да поговоримъ върху тоя отъ обществена важностъ въпросъ.

**Пристиганието на Министритѣ** въ градини Р. Г. Грековъ и Д-ръ Радославовъ на 24 т. въ 11 1/2 часа прѣди обѣдъ, не се посрѣщна отъ Руссенци тѣй, както се очакваше, понеже съвсемъ слабо участие взехъ виднитѣ руссенски граждани. Цѣлтъ на това пжтувание на Р. Г. Министритѣ е вече извѣстна, тѣ исплѣватъ, както това се практикува въ цѣлия цивилизованъ свѣтъ, съ тая си обиколка въ страната ни единъ държавенъ дългъ. На банкета, който се даде въ Хотелъ Исла-Хане, прѣзъ сжщата вечеръ, сж се произнесли доста рѣчи отъ партизански характеръ, дебатирало се е именно най-много върху нарѣждането на листата за бждѣщи кандидати — депутати, което до колкото узнахъме — е можало да се постигне. Министритѣ обикнувахъ на другия денъ въ 5 1/2 ч. сл. обѣдъ съ особенъ тренъ за Разградъ, отъ кждѣто ще посѣтитъ Шуменъ и Варна. Испрачанието стана именно както слѣдваше, нѣкои видни търговци, банкери и др. взехъ живо участие.



